Международные научные связи

В 2016 г. Институт систем информатики имени А.П.Ершова СО РАН осуществлял сотрудничество с зарубежными организациями по следующим грантам:

Международный проект «Сравнительный анализ и верификация для параллельных систем с повышенными требованиями к корректности — Проект DFG (CAVER, грант No BE 1267/14-1) и РФФИ (грант No 14-01-91334)

Руководители: А. Бест (Ольденбурский университет, Германия), П. Бухгольц (Дортмундский университет, Германия), Л. Попова-Цейгманн (Берлинский университет, Германия)

Участник: И.Б. Вирбицкайте

Сроки: 2014 – 2017 гг.

Международный проект «Computable analysis — theoretical and applied aspects», EU—грант № PIRSES-GA-2011-294962

Руководители: Дитер Шприн (Зиген, Германия), Виктор Селиванов (ИСИ СОРАН)

Участник: Коровина М.В.

Сроки: 2014 – 2017 гг.

Международный проект Испанского правительства "Formal Analysis and Applications of Web Services and Electronic Contracts (DArDOS)", грант TIN2015-65845-C03-02.
Руководитель: Maria Emilia Cambronero Piqueras, Gregorio Diaz Descalzo

Участник: Тарасюк И.В.

Сроки: 2016 – 2018 гг.

Проект Немецкого исследовательского сообщества “Технологии экспертной поддержки пользователей в рамках когнитивных технических систем”

Иностранные партнеры: Институт искусственного интеллекта при факультете информатики университета г. Ульм, Германия

Координаторы проекта: Сюзанна Биундо-Штефан (Ульм, Германия), Андреас Вендемут (Магдебург, Германия)

Участник: Пономарев Д.К. 

Сроки: 2013 – 2017 гг.

Седьмая европейская рамочная программа, № контракта (гранта) 305280, раздел HEALTH.2012.2.1.1-3. MIMOmics — Methods for Integrated analysis of Multiple Omics datasets (методы интегрированного анализа множества омов

Совместно с компанией geneXplain, ответственный исполнитель от ИСИ СО РАН — к.ф.-м.н. Т.Ф. Валеев

Сроки: 2012 – 2017

Грант Министерства образования и науки РК (аналог ФЦП) — Разработка информационно-поискового тезауруса (с учетом морфологии казахского языка) в полнотекстовых базах данных по ИТ-технологиям, Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева, г. Астана, 2015–2017.
Научные руководители: д.ф.-м.н. Тусупов Д.А. (Казахстан), член-корр. Федотов А.М. (НГУ), ответственный исполнитель от ИСИ СО РАН — к.ф.-м.н. Т.В. Батура 

